

# 劣质零食包围农村校园

近年来,农村食品安全问题屡屡被曝光,尤其是包围校园的“五毛食品”,破损溢油的小包辣条,“傍名牌”的山寨食品、过期食品堂而皇之地涌进农村小卖部。农村校园正在成为劣质零食的消费市场。

## “五毛食品”瞄向农村市场

记者在多地农村采访发现,在学校附近,大多会有这样的小卖部,或是流动摊贩,他们售卖的主要是一些包装粗糙、口味浓重的食品。这些零食单价往往低于1元,被人们称作“五毛食品”。

“卖得最好的就是辣条、臭干、鸡翅等重口味的零食,差不多每两天就要到县城补一次货。”豫南一农村小卖部店主汤女士向记者透露,这些零食,平时自己也常吃,而这间不足15平方米的小卖部,一年收益近10万元。

记者在河南省永城市陈集镇一小学门口看到,11点半刚放学,学生就成群结队地涌入学校门口的小卖部。每个学生都会从“琳琅满目”的零食中挑出中意的几款,一款名为“一见钟情”的花生牛奶只要1元,但记者在外包装上并没有找到生产日期。

中国人民大学农业与农村发展学院副教授彭亚拉曾就农村儿童营养和食品安全开展长达3年的研究。研究团队深入江西、湖南、河北、四川等多地农村实地调查发现,农村学校周边出售的零食中,许多是劣质小零食,生产厂家地址、电话等信息虚假的比例高达30%。这些劣质小零食中,仅“辣条”类就有30多种,且均产自小村镇的小作坊。“偏偏这种三无产品,大多数商店都有,每个学生都爱。”国家二级营养师、首都保健营养美食学会公益部部长刘璐说。



## “傍名牌”乱添加

记者采访发现,这些琳琅满目的“五毛零食”大多没有正规的生产厂家,不符合食品安全标准。甚至一些零食的包装袋上,几乎找不到食品质量安全标志,包装印刷粗糙,生产批号以及可食用日期模糊,甚至出现漏油情况。

在农村市场,“傍名牌”的山寨食品也比比皆是。记者在永城一小学门口卖零食的小推车上看到,一款“酷e百”牌的可乐,外包装乍一看很像可口可乐,而另一款名为“雪芬”的汽水,外包装则酷似芬达。“在小学门口,质量好的、贵的零食卖不出去。”摊位老板说。

除了卫生状况堪忧外,“五毛食品”添加成分对人体危害也很大。彭亚拉的研究团队通过对30余种“辣条”的简单分析发现,一些产品加入的化学添加剂多达22种。

“添加剂不是天然的食物成分,在食品中加入过多食品添加剂的话,对人的身体危害是明显的。轻的会导致一些小病,出现急、慢性中毒问题,严重的甚至致癌。”河南省肿瘤医院医生庄昊说,长期过度食用添加剂超标的食品,危害人体肝脏及神经系统,对代谢排毒能力较弱的小孩危害更明显。

## 家长“视而不见” 监管疲软无奈

“五毛食品”缘何屡禁不止?记者采访发现,学生“停不下来”、家长“视而不见”、监管疲软无奈是导致农村学校周围垃圾食品泛滥的主要原因。

一方面,随着经济发展,父母们的教育观发生了变化,对孩子的一些物质要求不再像过去那样控制,而孩子们的辨别能力并没有想象中的强,很难摆脱对来源不明食品的诱惑。

“农村以留守儿童居多,而农村隔代监护人受教育水平偏低,他们对食物营养与食品安全认知匮乏。”刘璐说。

此外,近年来,城镇食品安全管理越来越严,但部分基层执法部门对农村市场重视程度不够,农村也成为监管薄弱地带。

“农村市场很大,我们监管队伍人员又少,也缺乏必要的检测设备,你去检查没收了,走了之后他们可能又会销售。”河南省延津县食品安全委员会办公室工作人员说。

“问题食品扎堆农村的主要症结,并不在消费环节,而是在生产、流通环节。要让问题食品在农村无处藏身,必须从源头治理,加强监管。”今年全国两会上,全国人大代表、村医马文芳建议说,要建立严格的问责制度和追惩机制,加强对一些生产、销售场所的日常管理和监督检查力度。

仅靠制度约束还不够,需从思想层面对行为进行引导。刘璐建议,要采取多种形式,强化对广大农村消费者的食品安全教育,在学校开展饮食行为教育,逐步形成良好的饮食习惯。(据新华社报道)

# APP上查的个人征信靠谱吗?

不用跑银行排队等候,下载个APP应用,完成注册,收到验证码,就可以查询自己的个人信用报告。近期,不少市民收到了微信朋友圈频频推送的“个人信用报告”查询APP下载广告,可以直接在手机APP上查询个人信用报告,免去排队等候的麻烦。

APP上查询到的个人信用报告是真是假?是否安全可靠可用?APP查询会泄露个人隐私吗……3月22日,记者对此进行了调查。

## 查询方便 存在一定风险

记者在手机上随便一搜,发现提供个人信用查询的APP就多达十几款,随机选择一款名为“51信用卡管家”的APP应用进行下载,完成注册等一系列操作后,APP页面发出提示:“系统将会在24小时内,将申请查询的验证码发送到您预留的手机上。”五六个小

时后,记者收到了验证码,开始查询个人信用报告。通过查询发现,该APP提供的个人信用报告和中国人民银行征信中心山西省分中心查询到的关键内容一样。只不过,APP查询到的个人信用报告是简版,银行征信中心查询到的内容更详细一些。

中国人民银行太原中心支行征信管理处工作人员告诉记者,目前,个人信用报告的查询端口确实向一些符合相关规定的第三方机构开放,但是查询到的个人信用报告,只会显示信用卡违约、个人贷款有无逾期等简单信息。目前还没有接到因使用APP查询个人信用报告造成隐私泄露的案例,不过,手机APP查询,可能存在一定风险,利用正规渠道查询会更安全一些。

## APP个人征信不能办理业务

如果拿着手机APP上

查到的个人信用报告去银行办理业务,银行会受理吗?

记者来到太原市一家工商银行,向工作人员出示了手机上查到的个人信用报告,工作人员告诉记者,此报告不能作为办理贷款业务的依据。“如果您要贷款的话,我们银行会通过人民银行查询您的个人信用报告,不需要您自己提供这方面的证明,手机上的信用报告没多大用处。”该银行工作人员说。

太原市民苟波是一位“信用卡达人”,持有多张信用卡,由于他害怕自己会有不良的信用记录,在得知手机APP可以查询个人信用报告时,没事就会去查查个人信用报告。前不久,他去办理商业贷款时,没想到被银行拒绝,信贷工作人员的理由是过于频繁查询个人信用报告。

记者咨询了太原市一家商业银行的工作人员,得到的答复是短期频繁地查询个人信用报告会给人

一种迫切需要贷款又得不到的感觉,因此银行的放贷人员可能会认为您的违约风险高,所以出现贷款被拒的情况。

中国人民银行太原中心支行征信管理处工作人员告诉记者,人民银行并无多次查询个人征信影响个人信用的规定,但是各家银行的规定不同,所以

个人信用自查可以,但是要适度。

## 9招打造完美信用记录

如何打造个人完美的信用记录?中国人民银行征信中心山西省分中心工作人员教您9招。

1.按时还款;2.优先还

清大额债务;3.逾期还款及时与银行沟通;4.不随意担保;5.逾期后坚决不注销信用卡;6.每年查一次信用报告;7.不实信息造成的信用不良应立即消除;8.非恶意逾期造成的信用不良也可要消除;9.银行过失造成的信用不良要向银行申诉消除不良信用记录。

(据《山西晚报》)

## 安佑陵园推出清明孝亲四大免费服务

安佑生态陵园是经三级民政部门审批、坐落于和林格尔国家级示范新区之核心区域的大型人文生态纪念陵园。

安佑陵园勇于承担行业责任、社会责任,特推出一系列惠民活动:

一、免费为烈士修墓并撰写事迹。  
二、无限期免费寄存骨灰。  
三、免费为市民提供生态环保节地葬骨灰与大地融为一体,真正回归自然。

报名时间:2017年8月30日前。

9月中旬将举行隆重的集体安葬仪式。

四、祭扫车专线

清明节4月3、4日;阴历七月十五、十月初一公司安排免费接送祭扫车。

市区乘车点:呼市昭乌达路海德酒店对面。

详情致电咨询 服务热线:7260111 7260333